

抢升斗记

○尹祖泽

喜洲正义门前的大火把竖起来了！火把，披红挂彩，顶天立地，直指苍穹。有人从楼梯上爬上火把插升斗。升斗，一根碗口粗的毛竹(约五米长)上扎着大、中、小、上宽下窄等距离的升。升，旧时量米的容器，代表五谷丰登，粮仓满溢。升斗上扎出图案，描花画物，彩带飘拂，四角扎彩旗、八卦、白鹤等物，上部是“猴子挂印”，顶端是黄颜色的“戟”。

火把节抢升斗是白族的一种风俗。谁能抢到升斗上的“戟”，幸运之神就会降临到谁的身上：未婚的姻缘洞洞开，意中人适时出现，喜结良缘；已婚未曾生育的，明年准能生个大胖小子；做生意的则财运亨通，财源兴旺，前程似锦……

升斗上的戟，喜洲人又叫做“连升三级”，意即好运连连。

晚霞映红了天空。几朵玫瑰色的云，飘浮在火把上空，投射的辉煌将火把镀作一尊古代穿金甲的武士，威武不屈。

夜幕降临，点火把仪式开始了。人们从本主庙取来火种，点燃了扎在长竹竿上的小火把，几个人举着竹竿，引燃了大火把。

大火把一引燃，围观人群“哗”一声，似浪潮涌动，各人牵着抱着自家的娃儿，绕火把转圈。转圈的人越来越多，自觉围成一个圆。火把是圆心点，庇护转圈的子民并保佑他们的儿孙无灾无难，无病无痛，清吉平安。

火把下“霸王鞭”打起来了。一队身着白族盛装的“金花”们，手挥贯穿铜钱的竹段忽上忽下地踢脚打背，忽左忽右地弯腰撩背……整齐划一地舞动，好看又好听。

扇子舞舞起来了。一队穿红着绿的年轻妇女颤抖着大红扇子翩然而至。“唰——”，大红扇子一展，一片玫瑰红开放！“唰——”，大红扇子一合，容光焕发的人脸出现。人们以歌舞的形式庆祝一年一度的火把节，将欢乐播放，将激情渲染在这片古老神秘的土地上。

火势迎风，照亮了夜空。大理坝子星罗棋布的村子人如海，火如潮，再现了白洁夫人在农历6月25日夜间率领子民，高举火把寻找在“松明楼”中烧死的丈夫的历史传奇。

火把越烧越旺。烟花升空，绚丽多姿；爆竹鸣响，声势激烈；松香硫磺燃放，耀眼夺目；群情激动，欢声雷动了！

缭乱的闪光灯下有了火的腾跃，火的飘荡，火的旋舞；摄下人的激动，人的喜悦，人



李忠华 摄

的欢笑！

火烧到插升斗的位置，抢升斗的人群开始骚动了。看，有人急不可待地由楼梯爬上火把去掰升斗，但被人扯了下来。这种急功近利的动作丢人现眼！

竹竿烧着了，竹竿开裂了，啪啪脆响！升斗不禁打了个颤。底下抢升斗的人群也条件反射地打了个颤——群情激昂，拥挤涌动。大家眼睛朝上看，身体不由自主地朝插升斗的方向移动。整体的朝一个方向挤压，裹挟其中的人无法改变方向，只有随波逐流。

“唰——”一声闷响，竹竿烧断了。升斗掉落下来。通红的燃烧物随着竹竿的断裂抛洒下来，火星四溅。有人头上冒火了，有人衣服着火了，有人胳膊烫伤了……没有人尖叫呻吟，没有人哭天喊地，没有人抱头痛哭，全然顾不得了。大家都忘记了疼痛，忙于拼抢升斗上的物件。

激烈的拼抢引发出沉闷的噗噗声，是那么让人揪心扯肺。只见人头攒动，无数双

手在争抢、撕扯、搏斗，形成一股起伏不定的浪潮。升斗似一艘颠簸中的小船，被涌动的拼抢浪潮忽而抬高忽而压低，飘忽不定。升斗上的物件被拼抢人抢走，只剩下竹片编扎的骨架(升斗上的饰物哪怕是一片纸，都是吉祥物)。而升斗顶端的“戟”却似不沉的桅杆傲然挺立，它等待着勇敢者的摘取。

突然，一个人在人肩上一腾跃，张开双臂，敏捷地抓住戟一拔——抢到手了！

那人一落地，一群人蜂拥而上，哄抢他手上的戟。那人高举戟左挡右突挣扎突围，可是，围攻人是有目的的，非要从他手上夺到戟不可。这伙人用非正常手段攻击那人，围观观众看不下去，嘘声陡起，我也加入其中，发泄我的不满。妻紧张地握着我的手问：“那人像不像我家虎儿？”身材像，看不清脸。”我说。这时的担忧是无用的，我们阻止不了白热化的拼抢。所幸被围攻者身体强壮，性格倔强，围攻人奈何不了他。

在这紧要关头，几个会首(主办火把节的人)奋力扒开围攻人群，将令旗交到被围攻者手里。令旗一挥，围攻人群一下子泄气了，不再拼抢，四散而去。令旗在手，落实了抢到戟的人，也落实了明年火把节扎新升斗的人选。

“咚咚嚓——”锣鼓家什敲打起来，会首们簇拥着抢到戟的人护送回家。我挤出围观的人群，要看看抢到戟的青年是谁家的人，他留给我的印象太深了。

队伍走过来了。我定睛一看，“啊——”这不是儿子吗？！会首们簇拥的是我的儿子呀！儿子的衬衫撕成了布条子，鼻青脸肿，手上有明显的血痕。他看见我，一展笑脸，“爸，我抢到‘连升三级’了！”他挥挥手上的令旗。

“好，好！”我拥抱儿子，眼泪涌了出来。儿子长大了，不畏强暴，是条汉子！

我叫妻子过来。妻看见儿子抢到“连升三级”，惊讶转惊喜，激动得说不出话来。我吩咐妻快回家开门，我跑去买烟酒。

“咚咚嚓——”锣鼓喧天。“呜哩哇啦——”啧啧欢唱。

“噼哩啪啦——”“噼哩啪啦——”我家和老赖家同时鸣响了鞭炮。

“这边来，这边来！”老赖媳妇站在家门口招手叫道，可是护送的队伍却朝我家走去。老赖媳妇奇怪了，去拉吹鼓手，后面的会首将我儿子拥上前说：“不是你家抢到的，是他家抢的！”老赖媳妇一听，傻眼了！她嘟着嘴，悻悻地把门一甩，“啪——”一下关紧。

我家即时灯火通明，乐器鸣奏，喜气盈门，院子里站满了看热闹的人。我恭恭敬敬地接过会首递过来的“连升三级”，交给父亲。父亲高兴地说：“有种，是男子汉！”

会首们吩咐我明年火把节扎还一个新升斗，并给我下了一个帖子，邀请我为明年火把节的会首。我满口答应，保证两件事情一定办好。

我招呼会首及随行人员落座，忙不迭地递烟端茶，妻和来帮忙的邻里乡亲在厨房做宵夜招待来客，一家子忙得不亦乐乎。

“一帮酒囊饭袋，十几个人还抢不过一个毛头小子，给老子丢脸！”老赖在家破口大骂。我们当没听见，乐在其中。

大理市创建国家卫生城市知识百问百答

72、创卫对城区公共设施规范设置的要求？

答：公共设施应规范设置，标识应明显，外形、色彩应与周边环境相协调，并保持完好、整洁、美观，无污迹、尘土，无乱涂、乱画，无乱扯、乱挂，无破损、表面脱落现象。

(待续)

建设水生态核心保护区 打赢洱海保护攻坚战

中共大理市委办 内部资料 免费赠阅 欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlsxtg@163.com

传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936

2019年8月26日 星期一 农历己亥年 七月二十六

阵雨 16℃ ~ 27℃

第 1425 期 编辑/罗绍亮

微信扫一扫 了解更多资讯

我市多措并举扮靓农村人居环境

近年来，我市将提升农村人居环境作为加强洱海保护治理、加快脱贫致富步伐、实施乡村振兴战略、争创全国文明城市和全面建成小康社会的重要抓手，因地制宜抓整治、多管齐下严治理，多措并举扮靓农村人居环境。

突出高位谋划抓推进。立足于保存记忆、留住乡愁，加强对民族文化、乡村古民居、古庙宇等文物古迹遗存的保护，强化风貌整体性管控，完成318个自然村村庄规划修编，农村人居环境整治“十三五”规划项目总投资近50亿元。成立以市委书记、市长为组长的大理市农村人居环境整治三年行动实施细则(2018-2020年)，以湾桥镇古生村等5个自然村为示范村，以点带面，及时推广成功经验，完成国家级农村人居环境整治示范县创建任务。



突出综合施策抓整治。深入推进农业面源污染防治“三禁四推”全面禁种大蒜，2018年回收蒜种近6000吨，含氮磷化肥禁用禁售，有机肥替代化肥工作稳步开展。全力整治农村“两污”，建成洱海流域垃圾中转及处理体系11座，采取“户清扫、组保洁、村收集、乡镇压缩转运、市处理”五级联动的农村垃圾治理模式，达到日产日清，实现全收集全处理。深入开展畜禽养殖污染治理，废弃物资源化利用，完成洱海流域禁养区43家规模养殖场搬迁关停，畜禽粪污资源化利用率现达90%。洱海环湖截污工程提前18个月闭合运行，构建了32座村落污水处理设施、3400公里管网、7.47万座“七改三清”行动，科学制定《大理市农村人居环境整治三年行动实施细则(2018-2020年)》，以湾桥镇古生村等5个自然村为示范村，以点带面，及时推广成功经验，完成国家级农村人居环境整治示范县创建任务。

建设，“十三五”以来新建农村公路580公里，完成投资5.3亿元，实现111个行政村、504个自然村村村道路通畅。大力改善群众住房条件，2018年以来，全市共实施4类、非4类重点对象危房改造3910户，易地扶贫搬迁153人42户。着力提升“户清扫、组保洁、村收集、乡镇压缩转运、市处理”五级联动的农村垃圾治理模式，达到日产日清，实现全收集全处理。深入开展畜禽养殖污染治理，废弃物资源化利用，完成洱海流域禁养区43家规模养殖场搬迁关停，畜禽粪污资源化利用率现达90%。洱海环湖截污工程提前18个月闭合运行，构建了32座村落污水处理设施、3400公里管网、7.47万座“四水全收”农村化粪池等为一体的截污治污体系。全面推行农村个人建房联审联批，严控村庄建筑风貌、体量，实施以双廊为主，大风大丽路两侧、生态廊道及中央环保督察反馈整改区域的风貌整治提升，拆除违章建筑11.48万平方米。全面开展“三清洁”活动，整合创文、创卫、“三清洁”、城市基层党建挂钩服务网格，将环境保护、“门前四包”纳入村规民约，形成了全民参与的常态化管理机制。

突出完善基础抓民生。始终坚持城乡一体化发展，不断推动资源要素向农村倾斜。加快农村公路

市政协九届常委会第二十次会议举行

8月22日，市政协九届常委会第二十次会议举行。市政协主席薛伟民主持会议，市政协副主席钟益民、郑一川、杨晓涛出席会议。市委常委、市委宣传部长杨长文，市人大常委会副主任李金善、副市长木杏云参加会议。

会议听取了市人民政府关于大理市教育基础设施建设情况的通报、市委组织部有关人事说明以及关于大理市工业经济绿色转型发展情况协商意见落实情况报告；集体学习了中央、省州市党委、政府关于战略部署、方针政策方面的重要文件。会议还进行了有关人事任免事项。

近年来，我市不断加大教育投入，着力改善学校办学条件，全市辖区内共有各级各类学校326所，其中高等学校3所，普通高中13所(民办3所)、初级中学25所(民办1所)、小学133所(民办3所)、幼儿园107所(民办91所)、特殊教育学校2所，中等职业学校7所(民办1所)，民办教育培训机构(单位)72个。全市有教职工7683人，在校学生107494人，其中普

近年来，我市依托财政“一事一议”政策平台，通过美丽乡村建设项目的实施，在加强组织、村庄规划、环境整治、乡风文明等建设均取得显著成效，对农村社会经济

会前，参会人员到满江小学、市少艺校、下关三小及下关一幼，对各学校的建设发展情况进行了实地调研。 记者 郭鹏昌



(路)巷长”工作机制的实施意见》，结合全国文明城市创建、国家卫生城市创建工作，进一步提升城市精细化管理水平，确保市容市貌专项整治各项工作有序推进。记者 杨辉



创建国家卫生城市 共建共享健康大理

《大理市城镇养犬管理办法》将于9月15日起实施

8月21日,记者从大理市城市管理综合行政执法局了解到,《大理市城镇养犬管理办法》将于今年9月15日开始实施。

近年来,随着城镇化的进程不断加快,犬类数量不断增长,犬类产业高速发展,犬类与城市居民生活、城市生态以及经济活动的关系也愈加密切。为切实加强城镇养犬管理,维护社会公共安全,保障公众卫生健康,改善城市人居环境,我市在充分论证、广泛征求意见的基础上,结合工作实际,出台了《大理市城镇养犬管理办法》。

市城市管理综合行政执法局受市政府的委托,于今年4月份开始起草《大理市城镇养犬管理办法》,在起草过程中,借鉴多地经验,广泛

征求各方意见,召开听证会、专家咨询论证会,充分修改完善,现市政府已通过该《办法》,将于今年9月15日开始实施,有效期是5年。

《大理市城镇养犬管理办法》由总则、养犬登记、检疫免疫、户外活动及其他管理、法律责任、附则等六章共四十一条组成。本着“以人为本,依法、文明养犬”的原则,从养犬登记、检疫免疫、户外活动及其他管理方面,对我市城镇养犬的管理制度和措施作了明确、具体的规定。确立了政府领导、城管牵头、相关部门各司其职、全社会广泛参与的管理体制;明确实施养犬登记制度;落实犬只强制免疫;细化养犬行为规范,犬类一律实行拴养、圈养、家养,不得户外放养;明确违法养犬

责任,促进依法文明养犬。

在得知《大理市城镇养犬管理办法》将于9月15日开始实施后,市民杨帆告诉记者,“大理市推行文明养犬管理办法非常好,不仅可以规范养犬习惯,而且对因为犬类产生的一些纠纷有了一个合法合规的处理方式。我自己也养犬,所以也呼吁大家一起推行文明养犬,保护大家的生活环境。”

文明养犬是一项综合性的社会管理工作,市城市管理综合行政执法局将坚持管理服务并重,积极动员各方力量,强化疫病防控措施,确保公共卫生安全。《大理市城镇养犬管理办法》的实施,将对我市文明城市建设起到积极作用。

记者 王淑云



凤仪镇举办重楼种植技术培训

为进一步提高农民工技能水平和就业能力,实现农民工收入持续增加,助力脱贫攻坚,近日,凤仪镇总工会在三哨村举办重楼种植技术培训。

培训邀请大理农林职业技术学院老师进行授课。授课老师从重楼经济价值、品种鉴别、种子繁育、病虫害防治等方面系统讲解了种植重楼的技术规程,并现场示范重楼移植操作规范技术要领。同时,对重楼种植情况、市场发展走向、目前重楼开发利用现状及今后销售办法等进行了分析。

通过理论听讲和实践操作观摩,参加培训的学员从专业和操作两个方面学习了种植重楼的基础知识,极大地提高了种植重楼的热情。学员纷纷向授课老师咨询种植情况,计划在今冬明春继续扩大种植面积。

凤仪镇总工会希望各位学员互相学习、互相借鉴,把学到的知识应用到实际操作中,通过传帮带带动更多的群众种植重楼,共同推动特色产业重楼项目再上新台阶。

赵思兰

喜洲镇举办家政服务培训助力脱贫致富

8月16日至20日,喜洲镇家政服务培训班开班,全镇50多名农村妇女参加技能培训,全面学习家政服务知识,掌握家政服务技能,为实现就业创业打下坚实基础。

此次培训主要围绕家庭礼仪、家居保洁、孕产妇护理、婴幼儿照料、家庭烹饪等相关内容和实际操作展开,来自大理

技师学院相关学科的教师分别为学员授课。学员通过理论学习、见习操作,掌握一技之长,最后参加技能考试,考试合格的学员,成绩优秀者可获得推荐就业机会。

近年来,随着洱海保护治理及流域转型发展的深入,喜洲镇加快土地流转步伐,大力调整农业产业结构,失地农民

不断增加,剩余劳动力日渐增多。为拓宽农村妇女就业门路,喜洲镇采取“党建+脱贫攻坚”的方式,积极协调,通过开展各种专项技能培训,让农村妇女真正掌握1至2项技能,同时采取“党支部+合作社+党员+农户”模式,以党支部引领、合作社产业带动、党员带头,积极引导贫困群众参与产业发展,

更好地巩固脱贫攻坚成效。

下一步,喜洲镇将按照“缺什么补什么”的原则,广泛开展岗前职业技能培训、岗位技能提升培训、转岗再就业培训、劳动力转移就业培训,大力培养带动示范作用强的“田秀才”“土专家”,切实增强群众技能本领,提升自我发展能力,实现稳定就业、稳定脱贫。

杨本耀



“守望洱海·逐梦乡愁”有奖征文启事

“洱海清,大理兴”。洱海,是大理人民的“母亲湖”,是大理人民赖以生存和发展的根基,是大理的核心竞争力和魅力所在。近年来,我市牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的殷切嘱托,切实扛起洱海保护治理的政治担当、历史担当和责任担当,全市干部群众同心、众志成城,举全市之力推进洱海保护治理攻坚战和持久战。洱海保护治理“七大行动”工作卓有成效,洱海生态环境保护“三线”划定等工作扎实推进……2018年,全湖水质实现了7个月Ⅱ类目标,洱海保护治理工作取得阶段性成效。新年伊始,洱海保护治理开启新篇章、迈向新征程。当前,我市全面部署各项任务,坚决打赢“八大攻坚战”,确保洱海保护治理及流域转型发展取得新成效。为进一步增强洱海保护宣传工作,动员每一个人从自己做起、从点

滴做起,自觉参与洱海保护,持续发力打好洱海保护治理攻坚战,即日起中共大理市委宣传部和本报共同举办“守望洱海·逐梦乡愁”有奖征文活动。

一、征文主题:
以习近平生态文明思想为指导,结合新中国成立70年来我市的发展以及洱海保护治理各项措施,反映个人或单位参与洱海保护的所历所为、所见所闻、所感所悟,对进一步加强洱海保护的新思路、新措施,与洱海之间的感情历程和动人故事,表达对洱海“母亲湖”的热爱之情,激发广大群众参与洱海保护的积极性和责任感。

二、征文要求:
1. 征文体裁以记叙文和散文为主,要求内容真实、立意深远、情景交融、结构严谨、语言生动、可读性强。字数以1000-1200字为宜。
2. 征文作品须为原创新

中共大理市委宣传部
大理市报社
2019年1月9日

积极行动起来 搞好第二次全国污染源普查

我市全面提升未成年人思想道德建设水平

近年来,我市认真贯彻落实十九大提出的“培育担当民族复兴大任的时代新人”要求,围绕立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以“扣好人生第一粒扣子”为主题,广泛开展思想道德教育实践活动,突出重点抓深入、打造特色创一流,全面提升未成年人思想道德建设工作水平。

建立协调机制,强化责任落实。从2012年起,我市每年召开未成年人思想道德建设工作联席会议,全市宣传、教育、团委、妇联、关工委等责任单位结合部门实际,每年制定工作计划和活动方案;市文明委加强统筹协调和引领,系统谋划未成年人思想道德建设工作,纳入全市精神文明建设和文明城市创建的主要内容,持续高位推进;教育主管部门突出主题主线,学校

龙头作用进一步发挥,社会主义核心价值观观进教材、进课堂、进头脑始终贯穿未成年人成长的各个阶段,“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动丰富多彩。同时,相关部门各司其职、认真履责,治理解决校园周边环境和交通安全等突出问题,不让校园欺凌事件发生,社会环境明显优化,形成学校、家庭、社会“三位一体”的工作格局,全市未成年人思想道德建设工作扎实开展,取得明显成效。

发挥龙头作用,构建网络体系。我市积极发挥学校教育的龙头作用,各中小学深入开展社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑“三进活动”,扎实推进校园文化建设;持续开展中

华文化经典诵读、优秀童谣传唱等活动,引导未成年人树立正确的世界观、人生观和价值观,弘扬传统文化,提升人文素质,增强爱国情感;评选产生12名首批“新时代大理好少年”,通过媒体宣传、现场发布等方式向社会展示他们的先进事迹,全市辖区学校组织中小學生以“新时代大理好少年”为榜样,开展学习宣传活动,引导广大學生见贤思齐、崇德向上;健全和完善家长教育、团委、妇联、关工委等责任单位结合部门实际,每年制定工作计划和活动方案;市文明委加强统筹协调和引领,系统谋划未成年人思想道德建设工作,纳入全市精神文明建设和文明城市创建的主要内容,持续高位推进;教育主管部门突出主题主线,学校

龙头作用进一步发挥,社会主义核心价值观观进教材、进课堂、进头脑始终贯穿未成年人成长的各个阶段,“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动丰富多彩。同时,相关部门各司其职、认真履责,治理解决校园周边环境和交通安全等突出问题,不让校园欺凌事件发生,社会环境明显优化,形成学校、家庭、社会“三位一体”的工作格局,全市未成年人思想道德建设工作扎实开展,取得明显成效。

发挥龙头作用,构建网络体系。我市积极发挥学校教育的龙头作用,各中小学深入开展社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑“三进活动”,扎实推进校园文化建设;持续开展中

目前,我市共有国家级文明校园2所、省级文明校园2所、州级文明校园23所、市级文明校园106所,全市创建文明校园的学校参与率达100%。

加强综合整治,净化文化环境。我市坚持不懈抓好互联网、网吧、出版物市场等文化环境整治,发挥联动机制作用,保持对互联网、手机传播淫秽色情有害信息依法进行打击的高压态势;充分利用广播电视、互联网、报刊、电影院线等资源,为少儿文化产品展映、展演、展播提供条件,加强优秀少儿文化产品的数字化传播;按照“打防结合、预防为主、标本兼治、严格监管、确保安全”的工作方针,大力整治校园周边环境,坚决清理中小学校周围200米以内的电子游戏室、歌舞厅、网吧、彩票投注站点,取缔经营不良文化产品的游商和无证照摊点,查处恐怖、迷信、低俗、色情玩具、文具、饰品和出版物销售;结合“扫黑除恶”工作,重点排查违规网吧、娱乐场所、音像制品、非法出版物等影响学生健康成长的问题;开展中小学校和幼儿园食堂、校内及周边商铺“三无食品”专项整治活动,切实保障食品安全;加强校车运行管理,完善学校门前各类交通设施,保障校外交通顺畅安全。

段德光



党的十八大以来,倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善24字社会主义核心价值观。今天继续向大家介绍“爱国、敬业、诚信、友善”这八个字的内涵和意义。

爱国

爱国是一个公民起码的道德,是中华民族的优秀传统,也是调节个人与祖国关系的行为准则。它同社会主义紧密结合在一起,要求人们以振兴中华为己任,促进民族团结、维护祖国统一、自觉报效祖国。

敬业

敬业是对公民职业行为准则的价值评价,要求公民要具有积极向上的劳动态度和艰苦奋斗的精神,忠于职守、精益求精、服务社会,充分体现现代职业精神。

诚信

诚信即诚实守信,是人类社会千百年传承下来的道德传统,也是社会主义道德建设的重点内容,是为人之道、立身之本。它强调做人要诚实劳动、信守承诺、诚恳待人。

友善

友善是人们和睦相处的一种道德行为,是人们之间应互相尊重、互相关心、互相帮助,努力形成社会主义的新型人际关系。

为推进全国文明城市、国家卫生城市创建工作,日前,下关镇兴国社区联合市城管监察大队大中队、市残联共同开展市容环境卫生整治活动。此次活动对嘉士伯大道至大理海关路段两侧经营户的占道经营、乱堆乱放、宣传广告违规等状况进行了整治和拆除,并向经营户宣传《大理市市容市貌专项整治通告》中的内容,要求各经营户按照要求,不在户外摆放各种广告宣传牌、不占道经营,不私搭乱建,提倡“一店一牌”,保持店面整洁、美观。

本报通讯员 摄

张建/张忠/张华的故事广为流传。从16岁开始,三兄弟投身育林事业,巡山、护林、造林,一晃就是38年。在他们的呵护下,林场从未发生过火灾事故,生态越来越好。

置身七星关区拱拢坪森林公园,感受着阵阵松涛奏响的乐章,畅游在蜿蜒的柏油路上,享受着免费的“洗肺”之旅。辽阔的森林,郁郁葱葱,枝繁叶茂,几十年安然成长的背后,是护林员艰辛地付出,凝结成点滴雨露,浸润着这片森林。

张建、张忠、张华三胞胎兄弟,时常穿梭在林间,38年来始终如一日守护着这片森林。他们爱场如家、爱林如子,一年四季在53300亩的林场内巡山护林、踏破的鞋子在家里堆成小山。

拱拢坪国有林场,始建于1962年5月。建场最初是为了满足贵州西北铁路、煤矿建设所需枕木、坑木及三线建设,组织职工和当地农民工、知青等庞大的社会力量植树造林,支持国家建设。

每天,巡山小组都要兵分几路到各巡护点,一天下来至少要走30多公里山路。身穿迷彩服,手提锄头或砍刀,肩上挂着干粮加水壶,就是他们日常的装备。

说起如今的巡护条件,张华笑着说:“以前,巡护环境不好,巡山的路全是靠双脚走出来的。2005年,国家林业部批准林场为国家级森林公园,尤其是2009年,林场评定为国家2A级旅游景区后,林区陆续硬化了林道,修建了观景亭,安装了监控器,基础设施有了很大改善,很大程度上减轻了巡山负担。现在,国家重视,人们的环境保护意识也越来越高,我们巡护起来轻松很多。”

2019年5月,张建、张忠、张华入选“中国好人榜”。

坚守/张忠/张华:坚

守信念只为中心一抹绿

网友点评



坚守,是一种信念。三胞胎兄弟守护的不仅是山林,更是老一辈人的心血,守林工作看似平凡,却彰显出伟大。

